Verbale dell’Assemblea GRICU tenuta ad Ischia il 13 settembre 2004

L'Assemblea dei soci GRICU ha inizio alle 17,40 del 13 settembre 2004 presso la sala Pithecusa dell’Hotel Continental terme di Ischia Porto con il seguente ordine del giorno:

1. Comunicazioni

2. Discussione  su elezione dei Consiglieri e relativa elezione;

3. Modifica di Statuto;

4. Andamento della didattica del nuovo ordinamento;

5. Rapporti con AIDIC;

6. Attività futura;

7. Nuove adesioni;

sono presenti i soci: 

ANNESINI Maria Cristina, BALDI Giancarlo, BANCHERO Mauro, BANDINI Serena, BARATTI Roberto, BAROLO Massimiliano, BARRESI Antonello, BERTUCCO Alberto, BIARDI Giuseppe, BRUCATO Alberto, BRUCATO Valerio, CALABRÒ Vincenza, CANTARELLA Maria, CANU Paolo, CAO Giacomo, CAPRIO Vincenzo, CATAPANO Gerardo, CAVALIERE Antonio, CECCHI Franco, CENTOLA Paolo, CONTINILLO Gaetano, CURCIO Stefano, DE CINDIO Bruno, DEL ROSSO Renato, DI CAVE Sergio, DOGHIERI Ferruccio, DOLCETTI Giuliano, FARAVELLI Tiziano, FERMEGLIA Maurizio, FORZATTI Pio, GIACINTI BASCHETTI Marco, GIRONI Fausto, GOSTOLI Carlo, GRECO Guido, GUIDO Stefano, IANNIRUBERTO Giovanni, IORIO Gabriele, KIKIC Ireneo, LA CARRUBA Vincenzo, LAMBERTI Gaetano, LAPASIN Romano, MAFFETTONE Pier Luca, MAGELLI Franco, MAJONE Mauro, MANCA Davide, MARRELLI Luigi, MARZOCCHELLA Antonio, MASCHIO Giuseppe, MASI Maurizio, MAZZAROTTA Barbara, MICCIO Michele, MINALE Mario, MODESTI Michele, MONTANTE Giuseppina, MORBIDELLI Massimo, MURA Giampaolo, PAGLIANTI Alessandro, PALMAS Simonetta, PANTANI Roberto, PASTORINO Renato, PEREGO Patrizia, PICCININI Norberto, PIERUCCI Sauro, POLETTO Massimo, PRICL Sabrina, RANZI Eliseo Maria, ROMANO Vittorio Raffaele, ROTA Renato, ROVAGLIO Maurizio, SALATINO Piero, SANTARELLI Francesco, SARTI Giulio Cesare, SCALI Claudio, SPADONI Gigliola, SPIGNO Giorgia, SUNSERI Carmelo, TOGNOTTI Leonardo, TOLA Giuseppe, TORO Luigi, TITOMANLIO, Giuseppe, VACCARO Salvatore, VEGLIO’ Francesco.

1. Comunicazioni 

Il Presidente comunica che:

- l’AIDIC finanzierà per 1000 euro il premio giovani ricercatori che sarà assegnato al termine del convegno GRICU in corso;

- dal 2005 l’AIDIC  istituirà un premio annuale per laureati in ingegneria chimica nel precedente AA. Nel 2005 sarà quindi attribuito un premio all’assegnazione del quale parteciparenno i laureati nell’A.A.2003-04. Il prof. Bertucco interviene rigraziando AIDIC per l’istituzione del premio e invita il prof. Pierucci a spendere qualche parola per illustrare l’iniziativa.

Il prof. Pierucci a nome dell’AIDIC interviene spiegando che l’AIDIC prevede l’emissione ogni anno di uno specifico bando contenente i criteri per la messa a concorso di un premio per 1000-2000 euro da assegnarsi ad un candidato laureatosi in ingegneria chimica nel precedente A.A..  

· dopo il convegno GRICU in corso, nel medesimo albergo, sarà tenuta una scuola di dottorato sulla modellazione di reattori chimici mediante tecniche della fluidodinamica computazionale; alla scuola, coordinata dal Prof. Barresi, collaboreranno come docenti alcuni colleghi delle Università di Palermo ed Udine e dei Politecnici di Torino e Milano.

· è stata preparata una proposta per una scuola sui metodi matematici per l’ing. Chimica (proposta dal prof. Maffettone e concordata con colleghi del SSD ING-IND/26 e di altri settori); il  livello della scuola è tale da non richiedere una forte esperienza pregressa nel settore. 

Il prof. Maffettone interviene illustrando le caratteristiche della scuola: l’idea è quella di rifondare un corso che si era tenuto ai tempi di Astarita. Esso sarà gestito tutto da ingegneria chimica e sarà tenuto da ingegneri in una logica da utente della matematica e non da matematico. L’enfasi della scuola sarà sull’utilizzo pratico di tecniche e strumenti nuovi con accenni sugli aspetti teorici e formali. E’ stata prevista una durata di 4 ½ giorni e si terrà in una sede baricentrica con costi limitati.

si passa al 2° punto all’ordine del giorno:

2. Discussione  su elezione dei Consiglieri e relativa elezione;

Il Presidente ricorda che nel corso dell’ultima assemblea è stato eletto Presidente per il biennio 2005-2006 il prof. Bertucco. Tuttavia, in quella occasione non furono effettuate le votazioni per  i due Consiglieri previsti dallo statuto. Egli ricorda anche che storicamente quelle cariche erano ricoperte in modo tale da determinare la massima distribuzione sia in termini di SSD che geografica e ciò per acquisire consenso e coagulazione in maniera da ritrovare più autorevolezza nel colloquiare con i settori culturali adiacenti.

Il Presidente comunica che sono state avanzate alcune candidature per le posizioni di Consigliere, e di aver verificato personalmente la disponibilità soltanto del collega Gabriele Iorio. 

Interviene il prof. Bertucco per illustrare alcuni spunti per l’attività del GRICU per il biennio 2005-06. Egli afferma di sostenere le candidature dei proff. Fermeglia e Maschio con i quali aveva effettuato un  lavoro istruttorio sulle azioni da intraprendere con la nuova gestione. Il Prof. Bertucco sintetizza tali azioni ed in particolare chiarisce che intende procedere alla:

· formalizzazione del GRICU depositando lo statuto presso un notaio, di  richiedere il codice fiscale

· trasferimento presso AIDIC della segreteria organizzativa del GRICU  come previsto dalla convenzione già firmata.

· valorizzazione della rilevanza dell’Ingegneria chimica nella società in generale, cominciando  dai ragazzi di 15 anni,  dai loro dagli insegnanti nelle scuole a partire, etc. 

· approfondimento i contenuti dell’offerta didattica. 

· Istituzione di un gruppo di lavoro per l’ingegneria della formulazione (con riferimento all’intervento dell’ing. Collina).

 Il Prof. Bertucco nel corso del prossimo biennio intende, inoltre:

· mantenere la presenza e la collaborazione con il Working party sull’education della EFCE intervenire sui Dottorati per promuovere una educazione per la ricerca. 

· organizzare dei Workshop tematici tendenti a promuovere una collaborazione tra università e industria.

· svolgere due assemblee all’anno nelle sedi principali lungo tutta la penisola a rotazione.

·  completare la definizione del core curriculum dell’ingegnere chimico per la laurea triennale e  per la laurea specialistica in collaborazione con Federchimica 

Egli esprime un ringraziamento ai proff. Titomanlio e Brucato per quanto fatto insieme nel biennio che sta per concludersi. Ringrazia anche i proff. Fermeglia e Maschio per aver accettato le candidature a Consiglieri ed al prof. Michele Modesti per aver accettato la carica di segretario.

Il prof. Titomanlio rileva che la discussione dell’attività futura del GRICU era prevista in uno degli ultimi punti all’ordine del giorno dell’Assemblea. Quindi, riporta la discussione alle candidature a Consigliere rilevando che sono emerse tre disponibilità a ricoprire il ruolo di Consigliere.

Il prof. Santarelli interviene affermando che non c’è imbarazzo nel fatto che per le due cariche vi siano tre candidature e che anzi ciò arricchisce il dibattito per cui sollecita ad andare avanti con le votazioni.

Il Presidente, dopo aver verificato che non ci sono altri commenti, propone di passare alla votazione. Sono distribuite le schede a tutti i presenti, le schede compilate e ripiegate vengono raccolte in un’urna. Sono nominati scrutatori i proff Sauro Pierucci ed Alberto Brucato, i risultati della votazione sono: prof. Iorio voti 35, prof. Maschio voti 24, prof. Fermeglia voti 15, prof. Cantarella voti 1, schede bianche 6.

Risultano, quindi, eletti alla carica di Consigliere i professori Iorio e Maschio.

Si procede con il successivo punto all’ordine del giorno.

3.
Modifica di Statuto v

Il Presidente informa che il testo dello statuto modificato, inviato via e-mail ai soci e sul quale l’Assemblea dovrebbe pronunciarsi, è il frutto del lavoro della commissione formata da se stesso e dai proff. Santarelli e Vaccaro. Egli illustra le modifiche rilevanti che la commissione predisposta ha proposto di apportare allo statuto. 

Il Presidente anticipa anche che qualche socio ha suggerito di modificare il termine membri junior presente nella proposta di statuto con membri associati. La proposta è approvata.

Su suggerimento del prof. Guido Greco si procede alla lettura ed all’approvazione della bozza di statuto da parte dell’Assemblea articolo per articolo. 

Nonostante tutti gli articoli e l’intera bozza siano approvati a larga maggioranza dei presenti, lo statuto non può essere considerato approvato in quanto per modificare lo statuto è necessaria la maggioranza assoluta degli membri GRICU, che attualmente sono circa duecentosessanta.

l’Assemblea, quindi, decide, in accordo con quanto riportato nello statuto vigente, di sottoporre a votazione a mezzo posta elettronica il testo licenziato in data odierna e approvato quasi all’unanimità dei presenti in Assemblea. Tale testo è riportato di seguito e fa parte integrante del presente verbale.

BOZZA MODIFICA STATUTO

Statuto del

"GRUPPO DI INGEGNERIA CHIMICA DELL’UNIVERSITA’”

(GR.l.C.U.)

(Proposta di modifica dello statuto, approvato dall'Assemblea costitutiva il 29/3/1974 in Padova, licenziata dall’Assemblea del 13/9/2004)

ART. 1 - denominazione e finalità
Il Gruppo di Ingegneria Chimica dell'Università (GR.I.C.U.) ha lo scopo di promuovere e coordinare gli studi nel campo dell'Ingegneria Chimica e di Processo relativamente ai suoi aspetti teorici, sperimentali, applicativi e didattici nella prospettiva di sviluppo sociale ed economico del Paese.

La sede del Gruppo è quella del Presidente in carica.

ART. 2 - partecipazione al Gruppo
2.1 
La partecipazione al Gruppo, come membro effettivo o membro associato, con le prerogative precisate al successivo art. 4, è aperta, a titolo personale, a tutti coloro che all’interno delle Università svolgono attività di ricerca e didattica nelle aree di interesse dell’ingegneria chimica e di processo. 

Possono essere membri effettivi quanti occupano una posizione strutturata all’interno dell’organizzazione universitaria, membri associati quanti si trovano in diversa condizione.

2.2
Chi desidera aderire al Gruppo deve farne domanda al Presidente, documentando il proprio status e l'attività svolta; l'Assemblea, di cui al successivo art. 4, delibera, in seduta ordinaria, sulla accettazione delle domande di adesione, sentito il parere della Commissione di Accettazione.

2.3
I membri effettivi sono tenuti a comunicare al Presidente eventuali cambiamenti del proprio status, mentre i membri associati sono tenuti a confermare ogni due anni il permanere della loro attività in ambito universitario.

ART. 3 - organi del Gruppo
Sono organi del Gruppo:

- l’Assemblea

- il Presidente

- il Comitato Esecutivo

- la Commissione di Accettazione

ART. 4 - l’Assemblea 
4.1
L'Assemblea, alla quale non è ammessa partecipazione a mezzo delega, è costituita da tutti gli aderenti al Gruppo e si riunisce almeno una volta l'anno in seduta ordinaria e in seduta straordinaria ogni qualvolta venga richiesto da almeno un decimo degli aderenti al Gruppo, su convocazione del Presidente con almeno tre settimane di preavviso.

Una volta convocata regolarmente, essa è valida qualunque sia il numero dei membri presenti: la discussione è aperta a tutti i membri, sia effettivi che associati, mentre il diritto di voto è riservato ai soli membri effettivi.

L’Assemblea delibera a maggioranza dei membri effettivi presenti salvo i casi per i quali è prevista una maggioranza qualificata.

4.2
Essa ha le seguenti attribuzioni:

a) Promuove iniziative utili per l'attuazione degli scopi del Gruppo;

b) Elegge separatamente in seduta ordinaria, secondo le modalità indicate al successivo art. 9.2, il Presidente, i due Consiglieri e la Commissione di Accettazione; 

c) Delibera a maggioranza dei membri effettivi presenti e con voto segreto sulla accettazione dei nuovi aderenti;

d) Fissa le quote annuali di partecipazione al Gruppo;

e) Sospende dal diritto di voto l'aderente moroso.

ART. 5 - il Presidente
il Presidente presiede l’Assemblea e cura l’attuazione delle sue deliberazioni, coordina le attività del Gruppo e lo rappresenta nei rapporti con realtà, enti, gruppi, società scientifiche e professionali per portare contributi e prospettare esigenze del Gruppo nell’ambito delle finalità previste all’art.1.

Il Presidente nomina un Segretario Tesoriere che non sia un Consigliere.

ART. 6 - il Comitato Esecutivo
6.1
Il Comitato Esecutivo è costituito dal Presidente e da due Consiglieri, anch’essi eletti dall’Assemblea contestualmente all’elezione del Presidente. Il Presidente sceglie tra i due Consiglieri quello che farà le sue veci se, per qualsiasi ragione, egli non possa svolgere i compiti a lui assegnati. 

I Consiglieri coadiuvano il Presidente nella rappresentanza del Gruppo in qualsiasi contesto e nella promozione e attuazione di tutte le azioni necessarie a perseguire lo scopo dell’associazione.

6.2
Per ciascuna sede universitaria in cui sono presenti membri del GR.I.C.U, il Comitato Esecutivo designa un delegato di sede, che, relativamente a quella sede, lo coadiuvi dal punto di vista organizzativo a perseguire gli scopi del Gruppo. 

ART. 7 - la Commissione di  Accettazione
La Commissione di Accettazione ha il compito di esaminare le domande di ammissione al Gruppo e di esprimere su di esse un parere da trasmettere all’Assemblea che delibererà in merito.

Formula, inoltre, proposte di decadenza dal Gruppo nei casi in cui ne ricorrano gli estremi.

Essa è costituita da tre membri effettivi del Gruppo che non ricoprono altre cariche, eletti dall’Assemblea.

ART. 8 - durata delle cariche elettive
Il Presidente, i due Consiglieri ed i componenti della Commissione di Accettazione durano in carica due anni e sono immediatamente rieleggibili una sola volta alla stessa carica.

ART. 9 - elezione del Presidente, dei Consiglieri e della Commissione di Accettazione
9.1 Le elezioni del Presidente, dei Consiglieri e della Commissione di Accettazione sono indette, normalmente, almeno sei mesi prima della scadenza del mandato del Presidente e dei Consiglieri. 

9.2    La votazione avviene a scrutinio segreto; per l’elezione del Presidente è richiesta la maggioranza assoluta dei membri effettivi presenti; nelle votazioni per i Consiglieri e per i componenti della Commissione di Accettazione i votanti hanno a disposizione 1 voto e risultano eletti coloro che hanno riportato il maggior numero di voti. In caso di parità di voti risulterà eletto il candidato, tra quelli con parità di voti, anagraficamente più anziano.

9.3 
Il Presidente eletto dal momento della sua elezione partecipa alle attività del Comitato Esecutivo come osservatore, al fine di consentire la continuità gestionale del Gruppo.

9.4 
Almeno quattro mesi prima di ogni elezione, il Presidente attiva un Comitato di Nomina che avrà il compito di raccogliere e sollecitare candidature per le cariche elettive da ricoprirsi alle successive elezioni. Il Comitato è formato dagli ultimi tre Presidenti del Gruppo, dei quali quello anagraficamente più anziano svolgerà la funzione di coordinatore del Comitato.

9.5  
Il Comitato dovrà, attraverso il suo coordinatore, riportare al Segretario candidature per ciascuna delle cariche elettive richiamate all’Art. 9.1. La lista delle candidature così individuate, eventualmente corredata dai programmi che i candidati intendono realizzare, sarà inviata ai membri del GR.I.C.U. almeno un mese prima della data prevista per le elezioni. Ulteriori candidature da parte di membri del Gruppo saranno comunque possibili e potranno essere presentate entro l’inizio delle votazioni. 

ART. 10 - modifiche di Statuto e scioglimento del Gruppo
Le modifiche di Statuto e l'eventuale scioglimento del Gruppo vanno inserite all'Ordine del giorno. L'Assemblea delibera su di esse a maggioranza assoluta dei membri effettivi; in mancanza della presenza all'Assemblea della maggioranza richiesta, la stessa Assemblea può indire una votazione a mezzo posta sugli argomenti oggetto del presente art. 10.

ART. 11 – norma transitoria
A quanti risultano già membri del Gruppo alla data di approvazione della presente versione dello statuto, è riconosciuta la qualifica di membro effettivo.

Si passa alla discussione del punto 7 all’ordine del giorno.

7. Nuove adesioni

Vi sono le candidature di due nuovi soci entrambi professori associati, uno CONTE Lino del settore IND-IND/27 dell’Università di Padova e l’altro D’ANNA Andrea del settore ING-IND/25 dell’Università di Napoli “Federico II”. La Commissione preposta ha espresso per entrambi parere favorevole. L’Assemblea vota all’unanimità per l’ammissione di questi due nuovi soci.

Alle ore 20 l’assemblea si scioglie.

